



大连英博招兵买“马”

——下一站大连，马莱莱的中国故事未完待续

新赛季两支中超升班马球队——云南玉昆和大连英博，都是“不差钱”的俱乐部。云南玉昆“砸”出了中甲冠军，而中甲第二名的大连英博为了能在明年的中超站稳脚跟以及有更好的发展，在外援引进上的投入很大，比如在上海申花效力了两个赛季打进36球的马莱莱就已经无限接近这支球队了。

特约记者 徐毅

上赛季的中甲联赛，除了云南玉昆的一骑绝尘，今年中超的第二个名额竞争激烈，最后一轮才水落石出：大连英博以57分力压比自己少5分的广州队，冲超成功。

大连英博很清楚中超的难度要远远高于中甲，赛季结束后，俱乐部就开始招兵买马，在内外援上都有了一些引进的人选。大连英博很青睐之前在上海申花效力的马莱莱，一直在为引进马莱莱进行着努力。



陶煜洋摄

马莱莱离开上海申花早有定论。本赛季结束后，上海申花俱乐部官方发文告别马莱莱：“67场正式比赛，36粒进球、一座足协杯、一座超级杯。Thank you Malele! 感谢，祝福！”

在效力上海申花的两个赛季中，马莱莱拥有足够的出场率，虽然有时候会浪费一些机会，但36个进球也算是不错的成绩。在2024年中超联赛的射手榜上，马莱莱以16个进球排名

第六，仅比另一名外援路易斯少进一球，排在申花射手榜的第二位。

马莱莱的表现引起了一些中超球队的关注，特别是刚刚冲超的大连英博，很希望能拥有一名有足够中超经验的外援前锋。大连英博和马莱莱方面一直进行着联系，虽然还没有最后签约，但双方都对签约有强烈的愿望，可以说马莱莱离大连英博已经很久了。

升班马外援全面升级

特约记者 徐毅

在今年的中甲联赛中，大连英博积57分，以第二名的身份冲超成功。在进球数上，打进44球的大连英博比排名第一的云南玉昆少了26球，提升攻击力是大连英博下赛季的工作重点。如果最终能引进马莱莱，那么大连英博的攻击线就会进行升级。

大连英博唯一确定留下的是外援前锋卡兰加，这名拥有巴西和保加利亚双重国籍的球员，2015年就来到亚洲，从K联赛开始效力，2018年7月加盟河南队，对于中国足球非常了解。不过随着年龄的增长，卡兰加的能力有所下降，去年7月和河南队解约后，一度前往中甲的济南兴洲效力。今年6月，卡兰加从索菲亚中央陆军回归中国足坛，加盟大连英博帮助球队冲超。

大连英博组队的速度很快，几个位置上的外援都有了比较明确的人选，其中帮助云南玉昆冲超成功的拉布亚德是绯闻外援，中后卫位置上的外援也在洽谈之中。今年30岁的巴西中后卫罗伯森，在球队冲超之后宣告离开，他也是大连英博队史上签下的第一名外援。

大连英博在今年的中甲联赛中一

共丢了29球，平均每场比赛不到一球，防线可以说比较稳固。在得知罗伯森离开大连英博的消息后，不少中超和中甲俱乐部向他抛来橄榄枝，或许巴西人明年能继续在中国联赛中效力。

今年冲超成功的大连英博在全速组队，刚完成冲甲的大连鲲城足球俱乐部，也希望通过重组在明年的中甲联赛中有所作为。昨天一早，大连鲲城官方宣布和穆谢奎的签约。穆谢奎今年从浙江队加盟云南玉昆，帮助云南玉昆冲超成功。穆谢奎在今年的中甲联赛中打进25个球，比排名第二的广州队的阿雷格里亚多了七个球，也是该队的队史第二射手。值得一提的是，穆谢奎之前曾先后帮助大连一方、浙江队和云南玉昆三家俱乐部冲超，是名副其实的“冲超专业户”，并以53球、75球的进球纪录成为大连一方、浙江队队史射手榜第一。

穆谢奎来到中国足坛的第一站是大连一方，从个人感情来看，穆谢奎一直希望能有机会再次效力于大连的球队。穆谢奎和云南玉昆的合同还有一年，他要加盟大连鲲城就要先和云南玉昆解约。据记者了解，大连鲲城与穆谢奎签订了一份长期合约，对于自己在中国足坛第四站的穆谢奎，能再一次证明自己吗？



李铭坤摄

马莱莱，这次你真的要快乐

对两个多月后将掀开新赛季帷幕的中超而言，马莱莱还是那个马莱莱；不过，对过去两年时间里“爱恨交加”的申花球迷来讲，马莱莱已经不是那个马莱莱了。

专题撰稿 本报记者 李冰

年队参加U18联赛，马莱莱在20场比赛中打进19球；代表意大利巴勒莫青年队参加U19联赛，马莱莱在60场比赛中打进36球，用“进球如麻”来形容那个时候的他，一点都不为过。

2011年7月，已经在青年队踢出了一些名气的马莱莱转会加盟巴勒莫U9队。两年后的2013年1月6日，意大利甲级联赛第19轮，马莱莱替补出场完成了自己的职业球员生涯首秀，对当时刚满19岁的马莱莱而言，还有什么比在全世界最好的职业足球联赛之一的赛场上迈出第一步更重要的呢？

频繁转会，申花带来质变

从苏黎世到巴勒莫，签下17岁的马莱莱需要90万欧元的转会费用。

可惜的是，在马莱莱正式进入巴勒莫一线队后，整个赛季他只获得了3次替补出场机会，没有进球也没有助攻。2014赛季开始之前，马莱莱被租借去了维尔图斯恩泰拉队，15次出场3次首发，依然是0进球0助攻。

事实上，一直到2016年被租借至葡萄牙竞技队之前，已经踢了四个赛季的马莱莱职业生涯的进球数依然是“0”。不过，在葡萄牙竞技队的那个赛季，马莱莱不但在42场比赛中首发了26次，更是一口气打进了9球

球，但那也是之后的三年时间里，他在职业赛场上进球最多的一次了。

在2023年加盟上海申花之前，马莱莱一直辗转在从欧洲到亚洲的各个联赛之间，但很难在一支球队站稳脚跟，基本上保持着在一个赛季换一支球队的节奏，而由此带来的“副作用”，就是作为球队的前锋，马莱莱在这期间几乎没有一个赛季的进球数能够上双，这样的情况，直到他来到申花之后才发生了变化。

对此，马莱莱之前有一次跟记者聊天时也表达了自己的无奈。“作为球员来讲，不管训练还是比赛，都要按照教练的要求来执行，但是当你总是面对不同的教练和不同的队友时，你需要花费很长的时间和努力去适应，有时候这会令事情变得非常困难。”

给足空间，适合防反战术

2023年的马莱莱，在中超赛场上绝对是“现象级”的存在。

虽然没少在比赛中浪费机会，被球迷戏称为“哈来来”，但是在为申花队效力的两个赛季当中，马莱莱在中超、足协杯、超级杯和亚冠精英等各项赛事中总共打进了36个球，即便是在球队的历史射手榜上也能占据一席之地，绝对是马莱莱迄今为止的职业球

员生涯当中最高产的两个赛季。从低谷到爆发，显然不仅仅是因为马莱莱换了一支球队踢球的缘故。

2023赛季开始前，无论人员阵容还是打法，申花队在准备期内进行了相当大幅度的调整，但是在那段时间里，作为球队双前锋之一的马莱莱的表现只能算是平平。一方面，因为初来乍到，马莱莱与教练和队友之间需要一定的时间进行磨合；另一方面，按照教练组的要求，作为前锋的马莱莱需要承担起阵地战和反击时的“桥头堡”作用，这对更喜欢正面对防守队员的申花外援来讲，无疑提出了更高的要求，但这显然又不是他所擅长的。

在温州的热身中输给亚泰队后，教练组针对申花现有人员的实际情况，着重强调在稳住防守的基础上寻求反击的机会，甚至在对阵一些实力强劲的对手时，申花会主动放弃控球率，通过收缩防守的方式，为具备速度和身体对抗优势的马莱莱赢得更大的反击空间，擅长单打独斗的他不断进球，踢得也越发游刃有余——从这个角度来讲，两个赛季以来，马莱莱与申花完成了彼此间的相互成就。

多少带着一些遗憾离开的马莱莱，在中超的故事，未完，待续……

在并不甘心离开了申花之后，带着“证明自己”想法杀回来的马莱莱能否在大连继续“快乐中超之旅”？或许包括马莱莱自己在内，很多人都在等待着一个答案。

身体一流，力量速度兼备

1994年1月，当那个叫塞法斯·马莱莱的男孩出生在安哥拉的布科扎乌，没有人会想到，29年之后，他的名字会跟一支叫做“上海申花”的中国球队联系在一起，或许这也正是在申花效力的两年时间里，马莱莱不止一次用“不可思议”这四个字来形容自己的这段经历的主要原因。

跟当地的很多男孩一样，

爱蹦爱跳一天到晚闲不住的马莱莱很快便展现出了自己的运动天赋，但是在那个时候，足球只是他喜欢的运动项目之一，或者更确切地说，至少在那个时候，他应该还没有想到以后会把踢球作为自己长大之后的职业，但包括田径在内的各种运动项目为他打下了极为优秀的力量和速度基础，足以让他凭借这些优势“笑傲江湖”了。

事实上，即便只是靠看电视和比赛录像“学习”，以及只是在当地社区教练手下练球，超强的身体素质以及对足球的热爱，依然让马莱莱在起步并不算早的情况下，依然在同龄球员中崭露头角，毫不夸张地说，那个时候在足球场上的马莱莱基本上属于“降维打击”——代表瑞士苏黎世青